

李克强出席第23次中国-东盟领导人会议

新华社北京11月12日电国务院总理李克强12日下午在人民大会堂出席第23次中国-东盟(10+1)领导人会议。东盟轮值主席国越南总理阮春福、泰国总理巴育、菲律宾总统杜特尔特、文莱苏丹哈桑纳尔、印尼总统佐科、马来西亚总理穆希丁、新加坡总理李显龙、老挝总理通伦、柬埔寨副首相昂蓬莫尼罗、缅甸国际合作部部长觉丁与会。李克强与阮春福共同主持会议。会议以视频形式举行。

李克强表示,突如其来的新冠肺炎疫情给世界各国发展和交往带来严重影响。无论是抗击疫情,还是恢复经济,都要走开放合作之路。习近平主席在第三届中国国际进口博览会开幕式上指出,中国愿同各国一道,在开放中创造机遇,在合作中破解难题。

李克强表示,在共同抗击疫情过程中,中国同东盟国家守望相助,共克时艰。当前疫情仍在全球肆虐,世界经济复苏艰难曲折,保护主义、单边主义上升。令人鼓舞的是,东亚地区疫情防控形势总体趋稳向好,中国-东盟贸易投资逆势增长,东盟已成为中国第一大贸易伙伴。中国将贯彻新发展理念,推动高质量发展,加快构建新发展格局,在坚持扩大内需的同时,推

进高水平对外开放,这将有利于中国和东盟两大市场更好对接,助力区域经济复苏和可持续发展。

李克强强调,中国始终视东盟为周边外交优先方向,坚定支持东盟共同体建设,坚定支持东盟加强在区域合作中的中心地位。中方愿同东盟一道巩固睦邻友好,坚持走和平发展道路,坚持多边主义和自由贸易,推动双方各领域合作取得更多务实成果,努力促进各自发展和地区经济整体复苏,共同维护地区乃至世界的和平稳定。为此,中方提出以下建议:

一是携手战胜疫情,提升公共卫生合作。中国将积极考虑东盟国家的新冠疫苗需求,以实际行动促进疫苗的可及性和可负担性。早日启动中国-东盟公共卫生应急联络网络,办好第三届中国-东盟卫生合作论坛。

二是聚焦经贸合作,促进地区经济复苏。中方欢迎《区域全面经济伙伴关系协定》即将签署,愿同东盟落实好《中国-东盟自贸协定》及升级《议定书》,提升区域贸易和投资自由化便利化水平,共建区域“快捷通道”网络。

三是打造数字经济亮点,培育合作新增长点。以

中国-东盟数字经济合作年为契机,对接数字发展战略,在多领域开展创新合作,在数字治理等领域交流经验,共同维护数据安全、网络安全。

四是推进可持续发展,增强抵御风险能力。加强生态环境、防灾减灾、气候变化、减贫等领域合作,推进构建蓝色经济伙伴关系,支持在海上合作等领域开展早期收获项目。

李克强指出,当前南海局势总体稳定,这得益于中国与东盟努力深化合作,积极管控分歧,全面有效落实《南海各方行为宣言》,稳步推进“南海行为准则”磋商。作为《宣言》升级版,“准则”将更富实质内容、更有效力、更具可操作性。中方致力于早日达成“准则”的态度始终如一,决心坚定不移。中方呼吁各方以灵活务实的方式加快磋商进程,积极考虑在疫情条件允许后,尽早在华举办面对面磋商,推进“准则”“二读”,向国际社会表明我们有智慧、有能力管控好南海局势,维护好南海的和平稳定。

与会东盟国家领导人高度评价东盟-中国关系发展,认为这是东盟伙伴关系中最强劲、最具活力的一组关系。东盟国家赞赏中方支持东盟共同

体建设和在地区合作中的中心地位,感谢中国为东盟抗击疫情作出积极贡献,欢迎中方将疫苗作为国际公共产品,期待中方继续支持东盟早日战胜疫情并实现经济复苏。东盟同中国都支持多边主义,支持以规则为基础的自由贸易,欢迎本次系列会议期间签署《区域全面经济伙伴关系协定》,愿同中方进一步落实东盟-中国自贸协定及其议定书,加强发展战略对接,推进人文交流、数字经济、减贫、粮食安全、气候变化、蓝色经济、网络安全等各领域合作,不断推动东盟-中国伙伴关系发展。东盟积极评价“准则”单一文本磋商“二读”取得的重要进展,支持早日达成有效并有实质意义的“准则”,共同维护南海和平稳定。

会议发表了《落实中国-东盟面向和平与繁荣的战略伙伴关系联合宣言的行动计划(2021-2025)》和《中国-东盟关于建立数字经济合作伙伴关系的倡议》,宣布2021年为中国-东盟可持续发展合作年。与会领导人还共同观看了“中国-东盟并肩抗疫、共促发展”视频片。

国务委员兼外交部长王毅出席会议。

韩正出席中国发展高层论坛

新华社北京11月12日电中国发展高层论坛2020年年会11日晚在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席开幕式并致辞。

韩正表示,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,经过全国上下共同努力,中国疫情防控取得重大战略成果,经济呈现稳定转好态势。对中国经济发展取得的成绩,主要有三点体会。一是把疫情防控作为头等大事来抓,为复工复产和经济复苏提供了前提基础。二是统筹推进疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,稳住经济基本盘。三是把握好宏观调控的度,注重保持政策可持续性,注重依靠改革激发市场主体活力,

注重推动发展方式加快转变。

韩正指出,刚刚闭幕的中共十九届五中全会,对中国“十四五”时期发展作出全面规划。我们将坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,加快建设现代化经济体系,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推进国家治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

韩正说,我们提出构建新发展格局,关键是坚持扩大内需这个战略基点,使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场,形成国民经济良性循环。这决不是搞封闭的国内循环,而是推动更加开放的国内国际双循环。我们将坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,依托我国大市场优势,促进国际合作,实现互利共赢。欢迎各家企业积极开拓中国市场,共享中国大市场机遇。欢迎各国投资者来华投资兴业,加大在中国的投资力度,为推动建设开放型世界经济作出贡献。

韩正表示,国际社会需要广泛凝聚共识,积极开展合作,协同战胜疫情,推动世界经济复苏。他

提出以下倡议:一是加强全球抗疫合作,共同为世界经济复苏奠定基础;二是坚定维护多边主义,坚持共商共建共享,以更加开放的全球化推动世界经济复苏;三是深化全球科技合作,推动科技创新更好造福全人类;四是打造绿色合作伙伴关系,培育绿色发展新动能,共同推动世界经济绿色复苏;五是坚持推动普惠共赢,促进均衡、公平、包容发展,让发展成果更多惠及各国人民。

本届中国发展高层论坛由国务院发展研究中心主办,国内外专家学者、企业家、政府官员和国际组织代表用线上线下相结合的方式参加了开幕式。



岸边绿了,洱海颜值高了

洱海流域筑起了一道“绿色”防线

夕阳如金,微风拂面。

一边是波光粼粼的洱海,一边是青翠巍峨的苍山。苍洱风光如画卷般在戴逸和朋友们的身旁展开。“在洱海边的生态廊道上骑行,领略诗和远方,这种感觉好极了!”戴逸说。

戴逸是一名专业配音师,长期生活在广州,这次云南大理之旅让她生“留”念:看着洱海这么美的景色,想在大理长住,甚至把工作室也搬来。

为洱海“怦然心动”的不止戴逸一人。

洱海碧波荡漾,岸边草地林地绿意盎然,环湖的湿地、滩涂也恢复了“野态”,吸引着众多的水鸟……今年9月,大理市阳南溪到才村码头共12公里的洱海生态廊道投入试运行,旋即成为“网红打卡地”,游人漫步生态廊道,一步一景,趣味横生,仿若入画。

这是洱海“颜值”的再提升,也是洱海保护治理工作书写的绿色新篇章。

几年前,生态廊道原址上布满沿湖而建的民房。大理镇才村村民陈建雄感叹:“以前房子直接建到水边,天然湖岸线遭到破坏,不仅风景全无,污水直排洱海,造成污染。”

沿湖而建的民居对洱海湖滨带造成了一定的破坏。2016年11月,云南开启抢救性保护工作,从环湖截污、生态搬迁、农业面源污染、河道治理等环节入手,早就过上了富裕的生活。

“我们走的是一条生态优先、绿色发展的道路。生态廊道建设是围绕‘生态优先、洱海保护’来进行,体现了自然、生态、野趣、文化、智慧,不是片面强调修建一条康养绿道。”大理州委书记陈坚表示,经过近年的治理,洱海已经从抢救性保护治理工作阶段进入到保护性治理工作阶段。

陈坚说:“十九届五中全会提出促进经济社会发展全面绿色转型,目前,洱海水质已经稳定并逐步向好,给我们调整产业结构、实现绿色发展赢得了时间和空间,洱海保护的生态价值正向经济价值转化。”

“我小时候,洱海水特别清,到了20世纪90年代末期,洱海水质开始变差,甚至蓝藻暴发。我用镜头记录了母亲湖几十年间的模样。”年逾八旬的大理市民施作模坚持摄影创作数十年,洱海是他投入感情最多的主题。

陈坚说:“洱海的水又慢慢好了起来,大家保护洱海的意识也更强了,这让老人十分欣喜,现在,他记录美丽湖光山色的照片又多了起来。”



▲这是11月9日拍摄的苍山洱海间的村落(无人机照片)。新华社发(陈欣波摄)

经过这几年的治理,洱海的水又慢慢好了起来,大家保护洱海的意识也更强了,这让老人十分欣喜,现在,他记录美丽湖光山色的照片又多了起来。

拍摄完夕阳下的生态廊道后,施作模对记者说:“洱海的明天肯定会更好!”

(记者丁政、王长山、丁怡全;参与采写:刘昕宇)

新华社昆明11月12日电



▲在四川省资阳市安岳县石桥村,果农将收获的柠檬运送到装车(11月11日摄)。新华社记者王曦摄

市场的速度。

除了奔向市场“提速”,安岳还让柠檬变成了乡村旅游“代言人”。安岳县文化镇燕桥村以前是典型的“晴天一身灰,雨天一身泥”,村民只能守着庄稼地过日子。如今,这里已经打造成集“吃、住、游、购、采摘体验”于一体的“柠檬小镇”。据了解,柠檬小镇年游客接待量30余万人次,年旅游收入

2000多万元。周边的村也跟着沾光,不少村民开起农家乐,年收入数十万元。

“未来5年乃至更长时间里,我们要按照五中全会精神要求,以柠檬为依托加快发展现代产业体系,加速科技创新,推动柠檬产业优化升级,实现高质量发展。”田再泽说。

(参与采写:郭艳慧)

持续推进农田水利和高标准农田建设电视电话会议作出重要指示强调夯实粮食安全、农业农村现代化基础

李克强对全国冬春农田水利暨高标准农田建设电视电话会议作出重要指示强调

新华社北京11月12日电全国冬春农田水利暨高标准农田建设电视电话会议11月12日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要指示。批示指出:近年来,我国农田水利和高标准农田建设取得显著成绩,为农产品稳产保供、稳定经济社会发展大局作出了重要贡献。各地区各有关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,持续推进农田水利和高标准农田建设,做好灾毁修复工作,加快补齐农业基础设施短板,不断提高重要农产品供给能力,夯实粮食安全、农业现代化基础。健全多元化投入机制,加强财政资金保障,充分调动社会资金投入和广大农民参与的积极性。要抓住冬春有利时机,保质保量完成好各项建设任务,完善管护机制,为确保国家粮食安全、推动农业高质量发展提供有力支撑。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党的十九届五中全会精神,落实李克强总理批示要求,按照党中央、国务院决策部署,扎实推进农田水利和高标准农田建设,加快完善水利基础设施体系,为全面实施乡村振兴战略、全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。

胡春华指出,“十三五”时期农田水利和高标准农田建设取得显著进展,为有效防御近年来的水旱灾害、特别是成功夺取今年大灾之年的粮食和农业丰收发挥了重要作用。要坚持不懈加强农田水利基础设施建设,抓紧修复灾毁设施,扎实做好今冬明春防灾抗旱各项准备,加快健全农业灌溉设施体系、补齐防洪抗旱设施短板。要大力推进高标准农田建设,抓紧编制新一轮全国建设规划,加大资金投入,严格保护利用,保质保量完成建设任务。要全面提升农村供水保障水平,加快升级改造供水设施,增强供水稳定性,推广节水技术和措施,提高用水效率。要抓好重大水利工程建设,加快建设进度,强化质量监管,提高水资源优化配置能力。要认真研究谋划“十四五”水利发展,中央有关部门要规划好国家骨干水网建设,各地要规划好对接建设,设计好具体建设项目建设,加快推进水利现代化。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党的十九届五中全会精神,落实李克强总理批示要求,按照党中央、国务院决策部署,扎实推进农田水利和高标准农田建设,加快完善水利基础设施体系,为全面实施乡村振兴战略、全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。